Презентация «Чтение с листа» для родителей.
1 СЛАЙД
   Мы сегодня поговорим  о предмете «Чтение с листа».
2 СЛАЙД

    Работа музыканта над любым музыкальным произведением состоит из определенных этапов. 

Ознакомление.
      Чтение с листа – это и есть ознакомление с каким-либо произведением.     

      Ознакомление – это эскизное исполнение, как бы набросок, который делается, чтобы получить первоначальное понятие и впечатление. При этом  не предполагается абсолютной точности и подробности исполнения нотного текста. Читать при ознакомлении желательно без остановок, все подряд.  

     Опытный музыкант уже при первом ознакомлении отмечает, какие трудности встречаются в тексте, какие задачи необходимо решить. Именно при ознакомлении намечается дальнейший план работы.

Разбор.

     Следующий этап – это разбор: неспешная, кропотливая и подробная работа по точному выполнению всех указаний в тексте. На этом этапе ученик не должен играть все подряд, как при ознакомлении. Необходима работа над небольшими эпизодами. Проучивается каждая фраза, каждая строчка, каждая часть. Разнообразных задач много: помимо нахождения на клавиатуре необходимых нот нужно верно исполнять ритм, видеть штрихи, аппликатуру. Так что одного – двух проигрываний будет явно недостаточно. 
Работа по нотам.

      После того, как все текстовые указания учеником выполняются, педагог ставит уже художественные либо технические задачи. Например: для создания образа необходимо мягкое певучее звучание. Начинается работа над этой задачей. Ребенку необходимо контролировать свои движения, внимательно слушать звук. В другом произведении и звук, и приемы игры потребуются уже другие. 
Выучивание наизусть.
     В процессе работы по нотам очень часто музыка запоминается. Но нередко бывает и так, что заучивать приходится специально. 
     Учить лучше всего опять же небольшими кусочками, разделами, уделяя не получающимся местам внимания больше, чем легким и уже выученным. 

     Иногда дети неосознанно хитрят: ставят ноты перед собой и подглядывают. Выученное по-настоящему произведение должно быть без нот на пюпитре, без остановок и поправок.

Подготовка к концертному выступлению.     
Иногда концертное выступление заменяется сдачей произведения педагогу на уроке. Так или иначе, но исполнение должно быть концертным, цельным, эмоциональным, осмысленным. 
     Подготовка к концерту или экзамену требует обязательной репетиции в том зале и на том инструменте, где будет проходить выступление. Это необходимо, так как все инструменты разные и звучат они по-разному.
Концертное выступление.

     Выступление на сцене – это всегда волнение и умение справиться с ним. После выступления очень полезно не забывать произведение, повторять, исполнять друзьям, гостям.

     Первые три этапа – это игра по нотам. Вы уже увидели, какое множество задач необходимо решить. Вся эта работа будет тормозиться, проходить мучительно и долго, если у ребенка нет свободного навыка читать нотный текст. 
     Зачастую у учеников, не умеющих читать, работа только тогда и начинается, когда произведение выучено наизусть.

     Итак, делаем вывод: С чтения все начинается!
                                         Чтение с листа - очень важный для работы навык!
    Проблема чтения нот так же стара, как и сама музыкальная педагогика. 
- Как учить ребенка? 


- Почему большинству детей чтение нот дается с мучительным трудом?  

- Отчего же некоторые ученики все-таки легко играют по нотам? 
     Педагоги давно задаются этими вопросами.

     Казалось бы, ответ напрашивается сам собой - надо больше играть по нотам. Но, увы, не все так просто! Зачастую и много занимающиеся дети не умеют читать с листа. Бывает, правда гораздо реже, и наоборот: вроде бы и не так уж много времени ребенок проводит за инструментом, а играет по нотам без затруднений. В чем же причина? 
    Оказывается, существуют особые способы чтения с листа. Мы обязательно об этом поговорим, но чуть попозже.
     Сначала же нужно сказать, что игра по нотам - это очень сложный процесс. Намного более сложный, чем чтение словесного текста.

3 СЛАЙД

     Древнеримский император Юлий Цезарь прославился тем, что умел делать несколько дел одновременно. Искушение объять необъятное у человека всегда велико: кому бы из вас не хотелось смотреть сериал по телевизору, готовить отчет по работе и в это же время беседовать по телефону с другом.
     Для некоторых стремление сохранить и упрочить многоканальность восприятия и «расщепление» внимания – это не каприз и не следствие рассеянности, а жизненная необходимость. Есть множество профессий, где нужно реагировать на одновременные показатели многих приборов, где нужно мгновенно аккумулировать информацию из разных источников и тут же принимать решение. Получение сигнала, его анализ и ответная реакция во многих случаях происходит одновременно. Нажимая кнопки в ответ на предыдущий сигнал, диспетчеры и операторы часто вынуждены принимать следующий сигнал, который тоже требует быстрой реакции. Умение делать несколько дел одновременно необходимо во многих профессиях: это и водитель автомобиля, и пилот самолета, и авиадиспетчер, и синхронный переводчик, и менеджер.
     Главный тест на звание Цезаря – это чтение нот с листа.

     Ничто не сравнится с ним по обилию одновременно выполняемых действий: играющий должен смотреть в ноты, несколько заглядывая вперед, чтобы знать, что ему предстоит делать в ближайшее время. Одновременно его руки играют то, что глаза музыканта зафиксировали как приказ к исполнению некоторое время назад. Таким образом, взгляд играющего по нотам работает в трех временных режимах, сочетая прошлое, настоящее и предстоящее. Все это совершается на фоне сложнейших физических действий, когда правая рука играет одно, левая – совершенно другое. Слух при этом все координирует, контролирует, чтобы результат был осмысленным и одушевленным. К тому же нельзя останавливаться или замедлять действия.
      Так что музыканты обладают повышенной способностью правильно планировать свои действия, они могут мысленно организовывать события на большом временном протяжении и более полно представлять себе иерархию событий.
     И если ваш ребенок умеет играть по нотам, то он уже маленький Юлий Цезарь. И его натренированный мозг, его многоканальное внимание неоднократно сослужат ребенку в дальнейшей жизни добрую службу.

4 СЛАЙД 

Чтению нужно учиться специально!
      Существуют особые способы чтения нот с листа. Их необходимо осваивать, достаточно много тренируясь.
       Что это за способы?
5 СЛАЙД

     Как солнечные лучики одновременно расходятся в разные стороны, так и чтение нот состоит из нескольких одновременных действий.

6 СЛАЙД

     Музыка – это искусство владения временем. Ни одно другое занятие не учит человека так чувствовать время и организовывать его. 

     Читать стихотворение вы можете быстрее или медленнее, делать смысловую остановку вы можете в этом либо в другом месте. Если вы решаете математическую задачу, никто не потребует у вас отчета, когда какое действие вы выполняете и сколько времени вы потратили на сложение, а сколько на деление. При решении задачи это не важно.
     Зато принципиально важно в музыкальном искусстве!

     В музыке много направлений, стилей, но нет ни одного музыкального произведения без организации звуков во времени.    

     При этом время делится на равномерные промежутки, которые мы слышим как пульсацию. Образно можно представить себе лист бумаги в клетку. Каждая клеточка – это одна единица времени. 
    На этом листе располагаем рисунок, элементы которого могут занимать несколько клеток или, наоборот, в одной клетке может поместиться несколько элементов рисунка. Рисунок – это ритм.
    Если объяснять другими словами, то равномерные отрезки времени заполняются звуками различной длины, образуя ритм музыки, образуя ритмический рисунок.
     Вот чтение этих ритмических формул и есть первостепенная по важности задача. 
     Чтобы приучаться слышать и  чувствовать пульсацию, начинающие музыканты обязательно играют со счетом вслух, исполняя при этом звуки различной длительности.

     Полезно выполнять перед исполнением подготовительные ритмические упражнения, когда ребенок не читает ноты, не ищет клавиши, не слушает фортепианный звук, а все свое внимание направляет только на правильное распределение звуков во времени. ПОКАЗ КЛЕНИНОЙ КСЮШИ. 

7 СЛАЙД

     Чтение нотного текста заметно отличается от чтения текста словесного.
     Как мы читаем книгу? Для этого необходимо сначала выучить буквы, затем научиться складывать их в слоги, а слоги – слова. Слова по смыслу объединить в предложения.

     Зачастую таким же способом учатся читать и нотный текст.

ДЕМОНСТРАЦИЯ КАРТОЧКИ С НОТАМИ.

     Ребенок вспоминает, что между 3 и 4 линейками пишется нота до второй октавы. Потом он находит на клавиатуре соответствующую клавишу и нажимает ее. Следом ему необходимо узнать вторую ноту, которая записана на 3 линейке. Это нота си. Она тоже находится и играется. Таким способом алгоритм действия «вспомнить, как называется нота, затем найти ее на клавиатуре и нажать» повторится столько раз, сколько нот.

      Но есть другой, гораздо менее затратный и по времени и по усилиям способ:

     Да, первую ноту необходимо найти. Поэтому учить ноты все же придется. А вот 2,3,4 ноты идут вниз по порядку. Поэтому, совершенно нет надобности думать, как называются эти последующие ноты, достаточно просто сыграть их на клавиатуре подряд  вниз соседними пальцами. Далее видно, что мелодическая линия идет в противоположном направлении и уже не по порядку, а через одну клавишу. Их можно играть даже не глядя на клавиатуру, на ощупь.
      Вот это и есть такой секретный прием игры, называемый «графическим» или еще «относительным» чтением.

8 СЛАЙД

    Для того, чтобы чтение с листа еще меньше доставляло проблем, необходимо изучать гаммы, аккорды, арпеджио. Поскольку многое в музыке строится из этих кирпичиков. Если ребенок умеет узнавать подобные кирпичики в нотном тексте, а руки ребенка научены исполнять эти кирпичики чуть ли не автоматически, процесс чтения заметно облегчается.   
     Существует еще понятие позиционной игры. Каждый палец находится на определенной клавише, и рука занимает определенную позицию. В таком случае важно видеть, когда позиция меняется, когда рука перемещается в другое место.
9 СЛАЙД

   С самых первых уроков необходимо вырабатывать у начинающего музыканта умение находить клавиши, не глядя на руки, то есть на ощупь.

   Это очень важно!

    Во время игры необходимо следить по нотам, заглядывая немного вперед. 

    После того, как взгляд ребенка опустился на клавиатуру с целью найти какую-либо клавишу, очень трудно зрительно найти в тексте то место, где остановился. К тому же руки не получили информацию, что им делать дальше, так как глаза не смотрели в нотный текст.
    Вот вам и еще один секретный прием: Глаза читают ноты, руки находят эти ноты на клавиатуре самостоятельно, а точность попадания должна проверяться слухом. Сколько времени высвобождается при таком грамотном распределении «обязанностей». К тому же руки музыканта становятся «умными» и развивается слух, так как ему приходится постоянно работать.
    Ученик же, не владеющий приемами чтения с листа, и читает ноты глазами, и находит их на клавиатуре глазами, и проверяет точность попадания опять же глазами.  Слух же при этом бездействует. 

10 СЛАЙД

    При использовании специальных приемов чтения у ребенка высвобождается внимание, появляются моменты свободного времени. Это время и это внимание ученику понадобится для анализа нотного текста, увиденного вперед. Ребенок успеет заметить смену позиции или штриха, успеет подготовиться к трудному созвучию, определит предполагаемое окончание фразы. Умение заметить все заранее намного облегчает работу. 

    Не перегруженное внимание, отсутствие стресса позволяет не только предслышать, предвидеть вперед, но осмысливать то, что звучит в данный момент.
11-16 СЛАЙДЫ       -      ВЫВОДЫ:   
· Легче и быстрее понимает содержание произведения

· Экономит время и усилия при разборе новых произведений

· Без особых затруднений работает над техническими или художественными задачами

· Располагает возможностью расширить свой музыкальный кругозор

· Приобретет навыки музицирования

   Все это повышает желание учиться, развивает творческие способности, любознательность и выводит учеников на более высокий уровень знаний и умений. 

